

Отзыв на автореферат диссертации Вепрецкого Сергея Викторовича
Политическая история Канульского царства по эпиграфическим источникам,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. –Всеобщая история

Диссертационная работа Вепрецкого Сергея Викторовича посвящена политической и династической истории Канульского царства. Канульское царство — одно из важнейших государств древних майя классического периода, с которым связаны наиболее важные события в истории обширных территорий Центральной области майя. Канульские цари создали макрополитическое образование, которое было крупнейшим среди политий этого времени в Мезоамерике.

Несмотря на то, что историография истории Кануля достаточно обширна, на данный момент отсутствует обобщающее исследование, которое учитывало бы все актуальные эпиграфические данные. В этой связи диссертант пишет о необходимости синтеза уже известной информации, а также заполнения существующих лакун, которые ранее не привлекали внимания исследователей.

Актуальность работы определяется тем, что автором впервые предлагается реконструкция политической и династической истории Канульского царства от момента его возникновения до коллапса классической цивилизации майя конца I тыс. н.э., основанная на максимально широком охвате источников. Исследование в первую очередь базируется на анализе эпиграфических источников, прежде всего монументальных надписях, а также владельческих надписях на керамике и мелкой пластике. Важно отметить новизну работы, которая заключается в том, что диссидентом введены в научный оборот новые эпиграфические источники, ранее не анализировавшиеся и не публиковавшиеся. Помимо этого, Вепрецким С.В. были восстановлены фрагменты поврежденных текстов, считавшиеся принципиально не читаемыми. Это стало возможным, благодаря применению новейших методик документации (*пр. – имеется в виду, видимо, документирование*) эпиграфических материалов, которую проводил сам диссидент.

В работе показано, что историю Канульского царства можно разделить на четыре основных периода и пересмотреть датировку заката гегемонии

Кануля, который ранее относили к 695 г. Даются новые трактовки многих ключевых событий династической истории, деталей биографий правителей, а также принципов организации верховной власти в Кануле.

Работа диссертанта состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и четырех приложений, в которых представлены иллюстрации, а также чтения и переводы большинства использованных в диссертации надписей.

Выводы автора сводятся к шести основным положениям, выносимым автором на защиту. Положения и сделанные им выводы обоснованы и не вызывают возражений.

В заключение хочется отметить, что результаты работы представлены в материалах в 12 научных статьях автора, в том числе 7 публикациях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях. Период публикационной активности охватывает достаточно широкий временной промежуток от 2013 г до 2022 г.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.2 - «Всеобщая история» (по историческим наукам).

Таким образом, соискатель Вепрецкий Сергей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - «Всеобщая история».

Кандидат исторических наук,
Научный сотрудник, заведующий
Центра палеоискусства
ФГБУН Институт археологии РАН

Леванова Елена Сергеевна